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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető' küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptnlajionosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐIT.

íiiEJETESZ jjíJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olosőbb. Nyilttér 
sora2B kr.Bélyegáíj min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Eittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
rfoiratik ne» HMtrá íjozs,
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Egyes szál ára 10 kp. Megjelenik minden IracLdern. és péntetee:n.- Egyes szál ára 10 kr.
Kivételes rendszabályok.

ötét pontok bukkanak fel 
itt-ott társadalmunkban, 
s a békét és csendet 
megzavarni akaró fuval- 
mak hatolnak azon kö- 
rösztül. Ez nem tagad­
ható. A politikai s társa­
dalmi konszolidációt 
nem kevésbbé akadá­
lyozzák ezek, amint gátat 
vetnek a társadalmi ön- 
tevékenység magasztos 

elvének. A bajok megvannak; s amit mi anti­
szemitizmusnak, ultrámon tanizmusnak, anarchiz­
musnak, socialdemokratizmusnak (az utóbbiaktól 
ugyan még megijedni nincs okunk, de félnünk 
lehet) nevezünk, azok mind megannyi sötét 
irányzatai társadalmi életünknek.

Beksics Gusztáv kemény, sőt talán a kel­
leténél is keményebb vádakkal illette a társa­
dalmat ; a vád egyik részét a »Bácska“ már 
igen szépen fejtegette; én most annak másik 
részére szorítkozom

Beksics vádjai méltán illetik a részben is 
a társadalmat, hogy az, ha nem is előmozdítója, 
de nem aktiv megakadályozója a kebelében ke­
letkezett veszélyes irányzatoknak; pedig ennek 
hathatós elnyomására az államnak, a liberális- 
must zászlajára iró társadalomra feltétlen szük­
sége van, sőt a társadalom kebeléből kell kiin­
dulni azon mozgalmaknak, melyek az állammal 
együtt működve elejét veszik minden, a jog- 
egyenlőség ellen elkövetendő merényletnek. A 
társadalom felelős a benne a jogegyenlőség el­
len elkövetett irányok lábrakapásáért. Hogy ez 
irányzatokkal szemben active vagy passive vi­
selte magát, arról épp úgy nem lehet általános 
ítéletet mondani, mint ahogy nem lehet a tár­
sadalom tevékenységét az ország minden részén 
egyformán kárhoztatni. Mi Bácsmegyében, leg 
alább is azon szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy a társadalom activ közreműködéséről a 
bajok előmozdítását illetőleg mit sem szólhatunk 
s igy ez irányzatok a passiv magatartás folytán 
vajmi csekély tért nyertek.

A társadalom nem tett eleget ez irányban 
sem kötelességének; a baj valódi okának fel 
nem ismerése; a nem törődés; a lanyha tett­
erő ; vagy talán a kormány-e okozója mind en­
nek, annak vitatásába most nem bocsájtkozom. 
de hogy a társadalom nem vett activ 
részt a jogegyenlőséggel homlok- 
egyenest ellenkező irányzatok elnyo­
másában, azt lehet konstatálni.

Már most kérdés, mily állást foglal el a 
liberalizmus ezen társadalmunkat fenyegető ba­
jokkal szemben ?

Talán hagyja e férget tovább is rágódni, 
hogy a szabadság szabadossággá fajuljon ? Talán 
— a társadalmi öntevékenységet félremagyarázni 
akarók szerint — engedjen mindent a maga fo­
lyása szerint menni? Talán az időtől várja ez 
irányzatok eltűnését, annélkül, hogy maga is 
közreműködnék ? . . . Nem.

Vagy rögtön neki fog menni társadalmi 
intézményeinknek? Gyámkodás alá veszi a tár­
sadalmat? Vagy éppen elöli a szólásszabadságot ? 
Azt még kevésbé sem szabad tennie.

Az »arany középút« elvét kell követni 
a liberális államnak. A liberalizmus nem zárja 
ki a szükséges korlátokat, sőt elve azokat 
mindenkor, mikor a társadalom s állam érdeke 
kívánja, életbe léptetni. A liberalizmus maga 
adja az államnak kezébe a jogot, a fegyvert, 
hogy mikor érdekei veszélyeztetve vannak, ne 
várja e veszély elhárítását egészen a társada­
lomtól, — különösen, mikor azt oly súlyos vá­
dak terhelik — hanem érvényesítse fé­
kező erélyét a szükséges mérvben.

De hogy fér össze a szabadság korlátozá­
sokkal? mondhatják sokan. Ez érv könnyen 
megdönthető, ha szem előtt tartjuk folyton azt,

hogy a szabadság involválja magában, hogy 
a jogot az ellene intézett támadásoktól meg 
kell óvni; a fegyvert az ész egyszerű törvényei 
adják kezünkbe; éppen a szabadság követeli 
azt, hogy a vele ellentétben álló irányzatok el­
nyomása céljából, a szükséges korlátoknak 
alávessük. Az államnak nem szabad — a libe­
ralizmus érdekében — szükségtelen békókkal 
terhelni a társadalmat; de igenis kötelessége 
— s ismét a liberalizmus érdekében — mind­
azon korlátozásokat megtenni, amelyek a sza­
badság ellen intézett támadásokat hathatósan 
visszaverhetik.

Folyton emlegetik a korrupciót, nepotis-
must.............. mint a kormány politikájának
eredményét; felelőssé teszik ezért a kormányt; 
de valóban találóan jegyezte meg erre Tisza 
Kálmán, hogy majd meglátja, hogy az az ellen­
zék, mely oly7 sokat emlegeti a korrupciót, meg 
fogja-e szavazni a kormánynak azon eszközö­
ket, melyek a társadalomban elharapódzó ba­
jokon lesznek hivatva segíteni Majd meglátjuk, 
megszavazza-e ? Mert ha nem. úgy eljárását kö­
vetkezetesnek s korrektnek nevezni nem lehet.

Persze kivételes rendszabályok! Ez irtóz- 
tató, ilyet szabad államban gondolni is! . . . De 
milyen ember az, ki elismeri a bajt és gyógyí­
tani nem akarja ?

A beteg embernek csak nem lehet azt ta­
nácsolni, hogy egyék minél többet, hanem azt, 
hogy tartson diétát s egészséges korában kö­
vetett életmódját függessze fel egy időre; mig 
meggyógyul. Társadalmi bajainkat helyes rend­
szabályokkal kell megszüntetni iparkodni az ál­
lamnak, a társadalomnak is lelkén feküdvén az 
állam intencióit aktive keresztül vinni; hisz leg­
jobban az ő érdekében áll a bajokat megszün­
tetni. Ha a társadalom meggyógyul, úgy ma­
gától elesik a gyógyító rendszabályok szüksé­
gessége.

A liberálizmus érdekei követelik azt; ott, 
hol a liberálizmus végződik, kezdődnek társa­
dalmi bajaink. S akik a liberálizmusban a tár­
sadalmi szabadosság legparányűbb részét is vé­
lik találni, nem ismerik a liberálizmusnak — a 
társadalmi öntevékenységnek — jelszavát; a 
valódi szabadságot.

De aztán a társadalom nem lesz képes fel- 
gyógyulása után sem szabadulni a kivételes 
rendszabályoktól ! tehetné fel valaki. No, de 
aki ily érvvel lép elő, annak szemébe mondja 
minden józan ember, hogy7 tagadja a nemzet 
életerejét. Feltehető e az, hogy a nemzet holmi 
ideiglenes rendszabályokat, melyeknek szükség­
telenségéről meg van győződve, le ne tudna 
magáról rázni?

Hogy a kormány a kellő határokon túl ne 
menjen, azt bízzuk a parlament bölcs belátá­
sára ; érvényesíteni fogja ez ellenőrző jogát s 
meg fogja vonni támogatását azon javaslattól, 
amely a valódi szabadság megóvására a sza­
badságot sértő intézkedéseket fog ajánlani. Ez 
a jelen körülmények közt ellenkezik a valószi- 
n őséggel.

»Kivételes rendszabályok.« Talán e szók 
ütöttek szeget sokaknak fejebe. A németországi 
kis ostromállapotokra gondolnak talán ? Azt 
hiszik, hogy ilyent szándékozik teremteni a 
kormány? Németországban az anarchia, socia- 
lizmus, communizmus annyira felütötte fejét, 
hogy biz ott a sajtószabadság, gyülekezési jog 
stb. nagyobb mérvű korlátozásra volt szükség, 
hogy a hydra feje megtöressék; s dacára ennek 
a legutóbbi birodalmi választások nem nyújta­
nak valami nagyon kedvező eredményt.

Hála Istennek, ily viszonyok nálunk nin­
csenek ; ily7 korlátozásokra szükség nincs. A 
kormány ilynemű előterjesztését az egész nem­
zet tiltakozással fogadná. Nevezzük tehát a sza­
badság megóvása érdekében hozandó szabályo­
kat akár ideigleneseknek, akár kivételeseknek: 
ezek csak akkor fognak a szükségnek s a nem­
zet jogos kívánalmainak megfelelni, ha azok a 
szabadság veszélyeztetése nélkül, az az ellen 
irányuló törekvéseket hathatósan megsemmisít­

hetik. A bajok elharapódzását tűrni nem lehet, 
de orvosolni csak megfelelő észszerű szabá­
lyokkal lehet.

A kivételes rendszabályokat elvileg csak 
helyeselni lehet, de azon klausulával, hogy csak 
úgy, ha azok a baj valódi forrását képesek or­
vosolni S hogy képesek-e azt a nemzet — il­
letve képviselőtestülete — fogja meghatározni.

Baloghy Ernő.

Tanítók és el ülj árok figyelmébe.
Ó-Becséről Pesti István aláirású cikket kö­

zöltünk e lap ioi-ik számában. Erre Ördögcérna 
aláírással hosszú rekrimináló közleményt kap­
tunk, melyet azonban triviális kifakadásai miatt 
nem adhatunk ki. E lapban mindent és min­
denkit szabad cáfolni vagy helyreigazítani, de 
csak adatokkal és tisztességes, művelt hangon. 
Értsék ezt meg már egyszer mindazok, akik 
a hang nemessége és tartalmassága helyett a 
kifakad ásókban és epében látják az erőt. Azon­
ban nehogy Ö. ur fáradsága kárba vesszen és 
az alaki hibákért a tartalom igazságát is elejt­
sük, szívesen összegezzük érveit, sőt meg is 
toldjuk azokat.

t. 500 forintból — amennyi fizetésük van 
(PBecsén — a tanító meg nem élhet úgy, a 
mint tőle ott a társadalom és hivatása érdeké­
ben követeltetik

2. O-Becsének most, a járásosztási kérdés 
12-ik órájában, van még közvagyona s abból 
könnyű volna a tanítók fizetését valamelyest 
fölemelni.

Hát ebben igaza van Ö urnák, de ez nem 
ok arra, hogy Pesti cikkének neki rontson. 
Hisz az nem mondta, hogy a fizetésjavitás nem 
volna méltányos, hanem csak azt mutogatta ki, 
hogy az ó-becsei tanítóknak, más kartársaikhoz 
aránylag, különös panaszra okuk nem lehet.

Egyébiránt régi igazság, hogy mindenki 
annyira becsüli a tanítót és iskolát, 
amennyi hasznukat vette; csak önma­
gáról állít ki veszedelmes szegénységi bizonyít­
ványt az a község, mely leginkább a tanítók­
kal szemben takarékoskodik. Az a remuneráció, 
még ha gyengébb tanítónak adnák is, sokszo­
ros haszon alakjában visszahárul a tanítványokra 
és igy a szülőkre s községre. A tanító mun­
kája nem olyan, mint a bakteré, hogy csak 
ha helyén áll és nem alszik, hát ak­
kor rendben van minden. A tanítót iga­
zán csak lelkiismeret, hívatásszeretet és becsü­
letérzés ellenőrizheti; ezeket pedig nagyon se­
gít ébren tartani, föléleszteni s fokozni — ép­
pen az érdekelt városatyák méltányos elisme­
rése. Soha község, kivált ahol van mód, mint 
a Tiszaparton mindenütt — jobb helyre nem 
tehet pénzt, — nem adhat nagyobb és biz­
tosabb kamatra tőkét, mint ha a szegény ta­
nítókat egy kis karácsonyi vagy újévi ajándék­
kal meglepi. Kézzelfogható dolog, hogy az ön­
feláldozó szellemi munkában mely, a tanítónál 
a testi erőt is kiválóan emészti, semmi sem 
hátrányosabb, mint az anyagi gondokkal való 
küzködés. Ezt be kell látniok a községi ügye­
ket intéző elüljáróknak, első sorban a jegyző­
nek és papnak s a viszonyok bölcs mérlege 
lése szerint orvosolniuk.

Viszont a tanító urak is csak úgy tesznek 
helyesen, ha nem felejtik el, hogy denikve 
nekik csak a fizetésük jár ki, csak azt lehet 
követelniök ; tehát őrizkedjenek a nekik kenye­
ret adó község s elüljáróság ellen oly kifakadá- 
sokkal élni s névtelen tigris-cikkekkel gyako­
rolni pressziót, amelyek többször keltenek bő­
szül, mint belátást és hamarabb provokálnak 
kic<dnylő megvetést, mint méltányos figyelembe 
vételt.

Magyarországon általában minden tisztviselő­
nek kicsi a fizetése; bölcsen tudják a tanító urak, 
hogy az övéknél sokkal nagyobb s nehezebben 
megszerezhető kvalifikáció, néha másnak annyit 
sem hoz a konyhára, mint az övék nekik. legyedül 
és kizárólag a tanítói fizetésből persze nem le-
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hét megélni; hanem igenis lehet szépen beérni 
vele, sőt — számos példa van reá — gyűjtö­
getni is belőle, ha szabad idejüket kedvüknek, 
tanultságuknak és a helyi viszonyoknak meg­
felelő mellékfoglalkozásra használják És e rész­
ben még mindig nagy százalékjukat illeti szem­
rehányás. Ugyanis azt hihetné a pusztán theo 
retikus ember, hogy minden tanító ügynöke 
egy egy biztosító-társulatnak, vagy kertész, vagy 
méhész stb. Pedig hát vannak kivételek is. 
Mindezekből az a következés, hogy jogosan 
kérhet a tanító, ha van a községnek miből, 
remunerációt; de azt ne annyira lármás panasz- 
szal, erőszakos sürgetéssel, mint inkább viselete 
s szorgalma érte szóló eredményeivel iparkod 
jók kinyerni. De ha kinyeri, ha nem, első sor 
ban forduljon az önsegély elvéhez s forgassa, 
értékesítse magát a viszonyok tanácsai szerint. 
Ma már eg)- mesterségből nem igen lehet 
megélni.

Éppenséggel nem nehéz egy községben, a 
hol utó végre is a tanítók képviselik az akadé 
mi át, keresni és találni becsületes haszonhajtó 
alkalmat. Hanem persze: szemesnek a világ, 
vaknak az alamizsna.

Mi mindig és mindenben méltó pártját fo£ 
juk a tanítónak: de ezt a pártolást az igazsá 
rovására nem gyakorolhatjuk, már azon okos 
melléktekintetből sem, mert ott végződik min­
den hatékony befolyás, ahol az érvek gyenge 
sége kezdődik. Ezt pedig tőlünk a tanító urak 
már jól felfogott saját érdekükben sem kíván 
hatják.

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS

ÁCSZ
YIII. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve :

Egész évre ... 6 írt.
Fél évre ... 3 írt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

20F Néptanítók számára:
Egész évre .... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- 
és kőnyomdájába küldendők.

ZEEirelr-
Királynnk őfelsége Marséban József, volt 

zombori, jelenleg szegedi jószágigazgatónak a királyi 
tanácsosi címet adományozta.

Meghívó. A zombori jótékony magyar 
nőegylet karácsonfa ünnepélyét december hó 
23-án délután 3 órakor a városház nagytermé­
ben fogja megtartani, a melyen 60 iskolás sze­
gény gyermek log tetőtől talpig felruháztatni, 
dr. Margalits Ede, egyleti titkár, alkalmi beszé­
det mondani, Jauch Ferenc növendékei pedig 
az alkalomhoz mért énekeket énekelni. É ke- 
gyeletes ünnepélyre van szerencsém a nőegy­
leti tagokat és az érdeklődő közönséget tiszte 
lettel meghívni Zombor, 1884. december hó 18-án 
Esztergamy Borbála, nőegyleti elnök.

A főmagasságu Dr. Haynald Lajos bibornok- 
érsek ur bőkezűségéből Uj-Verbászon épült csinos kis 
templomban múlt vasárnap mutattatott be az első 
miseáldozat. A beszentelést ő főmagassága engedélyé­
vel ngytszt. Turnovszky Rudolf h. plébános ur teljesité. 
A templom belső felszerelése csak tavaszra fog elké­
szülni, mely időben az ünnepélyes beszentelés is leend ; 
hogy mégis már most adatott át a templom, ennek 
oka az, hogy — egyébb alkalmas helyiség hiányában 
az eddigi imaház szemeltetett ki iskolának, s melybe 
annál szükségesebbé vált az áthelyezés, miután az 
eddigi szoba semmiképen sem volt alkalmas az 58 — 60 
iskolaköteles gyermeknek.

A pancsovai Gromon-egylet. Gromon 
Dezső honvédelmi államtitkár egykori pancsovai mű­
ködésének emlékére, mint lapunkban Írják, Kéry Gyula 
indítványára elhatározta a pancsovai polgárság, hogy 
alakit egy magyar nyelv terjesztő egyesületet, mely 
nek enne Gromon-egylet lesz. Az államtitkár már meg­
engedte, hogy a hazafias működésű egyletet az ő nevé­
ről nevezzék el.

Az adai m. kir. földmi vés iskola Ösztöndíj-ala­
pot dr. Herei Fülöp főorvos ur 5 írttal növelni szives 
volt. E szerint az említett alap eddig, mint adai 
gyűjtés, 205 írt.

Csángó telepítési kormánybiztos. Az állam­
titkárrá kinevezett Gromon Dezső kormánybiztos he­
lyett — mint a „Búd. Corr.“ értesül — a belügymi­
niszter Bornemisza Adám képviselőt nevezte ki a be­
vándorlót t csángók részére kormánybiztosnak.

A helybeli állami főgymnásiumban a karácso­
nyi szünidő kedden, 23-án d. u. 4 órakor kezdődik és 
vasárnap 28-án végződik. A folyó hó 29—31-ik nap­
jain, tekintettel a helyben törvény szerint megtartott 
g. k. szerb ünnepekre, pótlásul lesznek tanórák. A le­
folyt tanévharmadról szóló iskolai értesítők kedden 
fognak kiosztatni.

Egy érdemes öreg ur küldte be a következő 
sorokat: A gazdasági egylet eddigi titkárja, Rácz Vil­
mos ur, ezen állásától megválván, érdemesnek tartjuk 
tevékenysége idejéből a következő reminiscentiára. 
Rácz a Bácskában irodalmi munkásságát 1870-ben 
kezdette meg, a Hoós D zső s utóbb Radios György 
által szerkesztett „Bácská“ bau Szabadkán. Különösen 
Radios kiváló gondot fordítván a gazdasági érdekekre, 
melegen felkarolta a Rácz Vilmos által megkezdett 
munkálkodást. Utóbb 1873—76-iki időkben több bács­
kai lapokban irt, külföldről is, sőt a gazd. egylet köz 
gyűléseire nem egyszer messziről eljött, 1877-ben hívta 
meg az egylet titkárul, a mely állást 1878-ban elfog­
lalván, az egylet előbbi teljes pangását élénkség vá 
tóttá fel. Rácz azonnal szaklapot indított, a melyet az 
egylet hivatalos közlönyéül fogadott, a lapot azonban 
Rácz saját költségén adta ki és számos tagnak éve­
ken át díjtalanul küldötte a gazd. eszmék terjesztése 
végett, sőt fontosabb köriratok alkalmával valamennyi 
tagnak szétküldte saját költségén. Ezt azért említjük 
fel, mert R. soha sem kérkedett azzal, a mit az egy 
let érdekében áldozott. Utazásokat akárhányszor tett 
a maga költségén. Tisztviselősége alatt indult meg az 
első kiállítás, s alatta 3 kiállítás és 3 ekeverseny tar­
tatott. Lapját 5 évig tartotta fenn. Emlék iratokat is 
bocsájtott ki, egyet a megye mostani nagyérdemű fő­
ispánjához — akkor alispánjához — intézvén, a ki tá­
mogatásával az egyletet mindég szerencséltette. Utóbb 
megjelent Gromon Dezső elnöklete alatt az egyleti 
manifestum, mely közel 500 tagot hozott az egyletnek. 
Az egylet virágzása Gromon alatt lett megalapítva. 
Ekkor alakultak a szakosztályok, fiók körök stb. Az 
utóbbi 3 év alatt Rácz buzgón összegyűjtötte a me 
gye gazdasági viszonyairól szóló adatokat, a miről az 
idén megjelent első könyve tanúskodik. Ez sok fárad­
ságba került. Megemlítjük, hogy Ráczot az egylet iro­
dalmi munkásságáért egy díszoklevéllel meg is jutal­
mazta. A múlt év elején szembaja és megrendült egész­
sége sokat ártottak neki — de annál több kötelesség­
érzettel iparkodik most a közgazdasági előadói teen­
dőkben. Önzetlen munkálkodásáért elismeréssel adózunk ; 
az ut meg van törve, és Zombor város lelkes közön­
sége örömest tesz a kebelében öszpontositott egyletért.

A zombori korcsolyázó egylet kizárólag saját 
tagjai és azok hozzátartozói számára 1885. január 
21-én bankettet fog rendezni.

Zentárói Írják. Stein Mór zentai könyvke­
reskedő hosszas szenvedés után folyó hó 12-én jobb­
létre szenderült.

Az adai m. kir. földmivelési iskola megnyitása 
jövő évi február hó 1-ére lett elhalasztva.

Szombaton a helybeli tisztikar által a „Va- 
daszkürt“ emeleti termeiben rendezett táncfüzérke 
minden várakozázon felül sikerült. Mig különben tár­
sadalmi életünk a nemzetiségek szerint szokott meg­
oszolni, itt a kedélyesség frigyében felolvadva s ösz- 
szevegyülve láttunk minden nyelv-, vallás- és osztály- 
külömbséget. A négyeseket s füzértáncokat Kleszky 
cs. kir. és Nagy Péter m kir. hon véd hadnagy urak 
meglepő ügyességgel rendezték. A mulatság reggeli 
3 ig tartott, a résztvett hölgyek és urak névsora, egy­
szerű és Ízléses öltözékeik egyetemes kiemelése mel­
lett, a következő: Az úrnők között voltak: br. Bibra 
őrnagyné, Bekéné, Bábics századosáé, Bikámé, Bir- 
valszky Majáné, Chvala alezredesné, Cseruusné, Die- 
mitsné, Feszti századosné, Gergurovné, Gfellerné, Há­
borúé, Kockámé, Kempfné, Lovichné, dr. Maximo- 
vitsné, Maitzenné, Mihályné, dr. Molnáráé, br. Ploen- 
niesné, Rátainé, Radulovitsné, Szántóné, Szalayné, 
Schimplné (Bécsböl), Stainerné, dr. Vuitsné, Yukicse- 
vits Katinka, Vukicsevitsné. Az urhölgyek között vol­
tak: Bábics Adél, Bikár Zsófia, Csernus N., Gergu- 
rov N., Gfeiler nővérek, Krengl Vilma, Kempf Gusz­
ti ka, Lovich Aranka, Konyovits Leposzava, Michailo- 
vits Alexandra, Mihályi nővérek, »Schumacher Paula, 
Szalai Erzsiké, Schimpl Klementin, Stainer Berta, Vu- 
kicsevits nővérek, Vuits N.

Szilveszter-estély. A zombori kaszinó-egyleti 
dalarda 1884. évi december hó 31-én, Szilveszter es­
téjén, a zombori polgári kaszinó-egylet helyiségeiben 
tombolával egybekötött dalestélyt rendez, melyre a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Műsor: „Plai- 
santerie musicale“, Reichert M. A. tói. Három fuvolán 
és zongorán előadják: Paul Kálmán, Horváth Ferenc, 
Perviz Sándor és Berger Antal urak. — 2. A 
vartyogi nagy dalnok verseny. Bohózat. Szövegét 
irta és alkalmazta Kacziány Géza. Zenéjét szerzetté 
és szerkesztette: Huber Károly. Személyek: 
A vartyogi uralkodó gróf***. Bűbájos neje, agrótné **. 
Ordító Mihály, alföldi halászlegény *. Waxlhuber Tó­
biás, édenpurgi háziúr *. Dimitrulu Mamaliga, román 
atyafi *. Borovicska Janó, nyitrai földbirtokos *. Sa- 
lamucci Maccaroni, nápolyi lantos *. Országnagyok, 
versenybírák, heroldok, lovagok, apródok, urak és egy 
karmester. A történet színhelye: ott a hol színre ke­
rül. Előforduló képletek: 1. A dalnokok dísz­
bevonulása. 2. A vartyogi gróf üdvözlő éneke. Öröm­
induló. 3. Urditó Mihály nótái. 4. Waxlhuber Tóbiás 
kultur-dalai. 5. Dimitrulu Mamaliga szerelmi zengése.
6. Borovicska Janó zenészeti panaszai. 7. Salamucci 
Maccaroni zengzetes érzelgései. 8. A vartyogi gróf 
diszbeszédei és a bájos grófné kegyelmes díjkiosztása.
9 A dalnokok ünnepélyes s általános díszkivonulása. 
Horváth Ferenc, Koratpatfinszky Ernő és Perviz 
Sándor urak szívességből működnek közre. A tombola 
nem a n. é. közönség terhelése, hanem mulattatása vé­
gett rendeztetik; ez oknál fogva tombolajegyek csakis 
határozott kívánatra bocsáttatnak — 10 krjával — 
áruba. A szünetek alatt Hercenberger Sándor zenekara 
játszik. Etelek is italok kiszolgáltatásáról gondoskodva 
van. Belépőjegyek 50 krajcárjával Falcione Gusztáv, 
valamint Hrabovszky és Sztrilich urak kereskedéseiben 
előre is válthatok. A t. pártoló tagok a tagsági jegy 
harmadik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak je­
gyet. Kezdete fél 8 órakor.

Rabló tamadas ZomJboxdban. Jelasits Ni- 
kolát f. hó 13-án este 8 órakor két közös-hadseregbeli 
katona megtámadta, jobb lábát megszórta s 93 frtnyi 
pénzét erőszakkal elvette. így írja a „Z. és V.“

Konzul vagy követ. A „Z. és V.“ f. hó 
14-én megjelent számában „Nyilttér“ alatt egy jogász 
az Amerikában lakó Gyurkoczi-féle ügyben hozott 
határozatot legkorrektebbnek állítja. Lehet, hogy igaza

van, de e sorok írója egy laikus, a veleszületett ész­
jogra és a kérdéses törvény szándékára hivatkozva, 
bátorkodik egy ellenvéleményt megkockáztatni, és 
pedig : a) a hivatolt törvény csak követet emlit; mi­
után nem említi sem a konzulátust, sem a nagykövet­
séget: ebből azt kulcsolom, hogy az illető törvény a 
„követ“ szó alatt általában az államnak képviseletét 
illetőleg képviselőjét szándékozott érteni, lett légyen 
az konzul, követ vagy nagykövet. E szó követ ugyanis 
tág értelemben véve jelenti mind a három említett 
képviselőt; szoros értelemben pedig jelenti a konzul 
és nagykövet közötti rangfokozatot és ha a törvényho­
zás igy akarta értetni, akkor logice következik, hogy 
külföldi okmányt sem konzul, sem nagykövet nem hi­
telesíthetne. b) Konzul kereskedelmi-, követ, nagykö­
vet diplomáciái viszonyok képviseletével vannak fel­
ruházva; de a gyakorlat bizonyítja, hogy a hol nincs 
követ vagy nagykövet, ott a konzul — a magas dip­
lomáciát tán kivéve — mindenképp képviseli állama 
polgárait. Itt van a mi fővárosunk Budapest, a külön­
féle államok konzulainak székhelye. Ha egy francia 
állampolgárnak p. 0. bármi ügye akad, nem megy 
Bécsbe a nagykövetségit z, hanem megy a budapesti 
francia konzulhoz, c) A konzulátus pecsétjén ez a fel­
irat van: Österreichisch-ungarisches Consulat, — für 
Handel u. Gewerbe nincs rajta, tehát egyéb ügyekbe 
is belenyúlhat a konzul, d) Vegyük a konkrét esetet, 
Gyurkóczi Chicagóban lakó amerikai polgár; egy ma­
gyar állampolgárnak felhatalmazást ad egy bizonyos 
pénzösszeg felvételére. A felhatalmazást a chicágói 
közjegyző állította ki, hitelesítette a chicágói osztrák­
magyar konzul. Mit hitele-itett a konzul ? Azt, hogy 
csakugyan a kérdéses Gyurkóczi — az a chicágói 
Gyurkóczi, ki a felhatalmazást adja. Tehát személy- 
azonosságról van szó. Kérdem a jelen konkrét esetben, 
ki hitelesítheti a személyazonosságot biztosabban, a 
chicágói konzul vagy a kétszáz mértföldnyire lakó 
new-yorki nagykövet ? Vagy az Amerikában "lakó sok 
magyarnak, ha ügye akad Magyarországban, mind­
egyiknek New-Yorkba kell mennie? Fogadjunk egy 
fél akó jó rámpásba és tegyünk kérdést az igazság­
ügyminiszternél. A kifejezések erélyére és ekszkluzivi- 
tására nézve, utálván a gyalázkodást, meghátrálok. Egy 
laikus. (A fogadáséit jótállást vállal a szerk.).

Rigicáról Írják: F. hó 14-én általános rész­
vét mellett kisértük örök nyugalomra Antity József 
helybeli fiatal szerb tanítót. A megboldogultnak agg 
szüleit kimondhatlanul sujtá a sors 0 veszteségükben, 
különösen Uros nevű atyját, kinek teendőiben (iskola 
és egyház) a megboldogult méltó helyettese vala 
Mint buzgó és fáradatlan tanító hitközsége részéről 
általános tisztelet tárgya vala. Tanulmányait Zom- 
borban végzé, honnan igen szép tanítói képesitéssel 
tért haza, hol atyját már közel két évig helyettesité. 
Legjobb . kilátásai valának neki atyja állomását el­
nyerhetni, de a kerLlhetlen halál szép reményei és 
szerető szülői karjaiból kiragadd Béke hamvaira! r. 1.

A. pala Ilkái ifjúság egy régi óhajnak megfe­
lelve, athletikai klubbot alakított, melynek elnökéül 
Csupor Gyula, igazgatójául Micbelsz Károly, szertár­
nokául Kosa Miklós, pénztárnokául Michelsz Imre, 
jegyzőjéül pedig Büchler Róbert urak választattak 
meg. Vivő mestere az egyletnek Iklódy Gusztáv nyug. 
honv. alezredes ur, mig az egyéb athletikai gyakorla­
tokat a szertárnok tanítja. Palánka intelligenciájának 
nemes áldozatkészsége és a tisztikarnak helyes meg­
választása szép jövőt biztosit ezen társadalmi éltünk 
feléjénkitésére hivatott egyletnek. Az első athleta-bál 
jövő év január havában íog rendeztetni, melyre már 
most is nagy előkészületek tétetnek.
^ Gyászhir. Sztrilich sz. Alföldy Anna és férje 
Sztrilich Gyula, úgy gyermekeik: Szemző Sztrilich 
Izabella, Körmendy-Sztrilich Mariska, József, Antal 
és Zsigmond, Alföldy József és neje sz Alföldy Ju­
lianna s gyermekeik : Juliska, Árpád és Berta, AL 
földy Gyula, Adöldy Gedeon és neje sz Falcione 
Mariska s gyermekük Flóra, Alföldy Mária férj. Szti- 
pits Istvánné a maguk, úgy számos rokonaik és bará­
taik nevében megtört szívvel tudatják felejthetlen jó 
testvérük, sógoruk, illetve nagybátyjuk Nemes-militi- 
csi Alföldy Jenő, Bacs-Bodrogh megye aljegyzőjének 
hosszas szenvedés után f. hó 16-án esti 10 órakor, 
életenek 3b-ik évében bekövetkezett gyászos elhuny­
tét A boldogult hült tetemei f. hó 18-án délelőtti 11 
órakor fognak saját lakasan, a róm. kath. egyház 
szertartásai szerint beszenteltetni s beszentelés után 
Ns.-Militicsre kiszállíttatni; Like üdvéért a szent mise 
a ns -militicsi róm. kath. templomban f. hó 19-én dél­
előtti 10 órakor fog az Urnák bemutattatni s ezután 
hült tetemei az ottani családi sírboltban örök nyuga­
lomra elhelyeztetni. Zomborban, 1884. évi december 
hó 17-én. Béke hamvaira!

A karácsonyi szent ünnepek alatt a jelen 
évben is a helybeli gőzfürdő zárva leend.

Gákova községben ez évben a lopások igen 
gyakoriak. Hat ízben loptak lovakat (14 drb). A köz­
ségi felelős jótállóknak 3 ízben sikerült ugyan a lo­
vakat ismét kézrekeriteni, de majdnem annyi költsé­
gükbe került, mint amennyit a lovak megértek. Azon­
felül loptak szarvasmarhát, ruha- és ágyneműt, s két 
hónap óta több mint 100 drb sovány és tömött ludat. 
Múlt peutek és szombat (dec. 12—13.) közti éjjelen 
pedig az egész községei volt árasztva tolvajokkal, 
mert dacára annak, hogy több helyen megugrasztot- 
tak őket, mégis sikerült nekik az alsó faluban 3 drb 
birkát, a felső faluban meg két házban 10 sovány lu- 
dat, egy másik házban az első szobából az összes ágy­
neműt és egy negyedik helyen egy dunyhát és ágy- 
teritőt elvinni. Utóbbi helyen a szomszéd által meg­
zavartattak, s pedig már reggel fél négykor; mert 
|10Sy a gazemberek éppen nem sietnek nemes foglal­
kozásukban, mutatja a következő eset: Toszenberger 
Józsefnél, kinek az első szobájából az összes ágyne­
műt ellopták, egész kényelemmel elfogyasztottak az 
ott talalt kocsonyából másfél tállal, úgyszintén egy 
üveg befőtt gyümölcsöt, a többit magukkal vitték. - 
Ilyen állapotok uralkodnak nem csak nálunk, hanem 
az egész környéken. Nagy ok ez arra, hogy a esend­
ői seg szaporíthassák. Mert ha az állam annak tartá­
sa magara vállalta, akkor a közszükségletnek köteles 
is eleget tenni. R. 1.

Gakovai tanítónőnek Bencsik Mari kisasszony 
Szabadkáról választatott meg.



Irodalom.
Megjelent „Kis Világ“ legújabb „Flóri könyve.“ 

A főbb részek ezek: Mesék. Nyelv-edző versikék. Köz­
mondások. A gyermekszobában. Betegágyacskánál. 
Kis számoló. Fröbel-foglalkozások. A szabadban. Kis 
utazók. Játékok. Kis köszöntő. Dalok. Imák. Hogy a 
költeménykék hatása a kis olvasókra közvetlenebb és 
maradandóbb legyen: kitűnő rajzolóink Gyulay László 
és Tahy Antal 50 eiedeti rajza díszíti az 5 nagy 
nyolcadrét ivre terjedő könyvet. Minden öt példány 
után egy ingyen-példány jár. A szegény gyermekek 
részére ily módon ajándék-nyujthatást főleg a t. is­
kolaszékeknek, óvoda fenntartó testületeknek és a jó­
tékony nőegyleteknek ajánlja szives figyelműkbe. Az 
előfizetéseket és megrendeléseket (Budapest, vámház- 
körut 10 sz ) kéri ; a nálam megrendelt egyes példá 
nyok 55 kr. beküldése esetén keresztkötésben, dísz- 
kiadású példányok 2 frt 15 kiért csomagolva és por­
tómentesen, — utánvéttel rendelés esetére pedig mint 
teherszállítmány fognak postára adatni. Legcélszerűbb, 
a megrendelést levelező-lapon, az előfizetést postautal • 
ványnyal eszközölni. A név, lakhely és utolsó posta 
pontos megírását hérem. Eötvös Károly Lajos, Bu­
dapest, Vámház-körut 10. sz.

Révai testvéreit könyvkiadó vállalata nem­
zeti irodalmunk legújabb termékeiből a legjobb mun­
kák jegyzékét egy füzetben összejegyezve beküldötte 
oly célból, hogy azt kaszinók és társas könyvtárak 
újévi könyvbeszerzésük alkalmával figyelembe vehes­
sék Akik tájékozódni akarnak, ingyen megkaphatják 
Budapesten, Váci utca 11. sz. alatt.

Ráth. Mór könyvkiadó hivatala Budapesten sok 
oldalról történt felszólítások folytán elhatározta, több 
mint negyedszázad alatt közrebocsátott kiadványainak 
jegyzékét, most először teljesen, a müvek kimerítő 
tartalmával és pontosan megjelölve a többféle kiadá­
sokat kinyomatni, érezvén a kötelezettséget, ezen, ha­
zánk újabb korszakára nézve oly fontos irodalmi és 
politikai adalékokat még oly időben összeállítani, mi­
dőn a kiadott munkák legnagyobb része, habár csak 
néhány példányban is, készletben van, vagy a kiadó 
magán-könyvtárában még megtalálható. Ezen könyv- 
jegyzék első két íve, mely a díszmüveket, remekírókat 
és költőket, úgy a gyűjteményes müvek, tanulmányok 
stb. egy részét, nevezetesen Arany, Vörösmarty, Tompa, 
B. Eötvös J., Shakspere, Horváth M., Csengery A , 
Erdélyi János, Greguss Ágost, Hunfavy Pál, Ipolyi 
Arnold, Kemény Zsigmond, Kölcsey F., gróf Lónyai 
M., gróf Mikó Imre, Pulszky F., Szász K., Dóczi, 
Kiss stb. müveit számos kiadásokban tartalmazza, 
megjelent és kívánatra mindenkinek ingyen és bér­
mentve elküldetik. — A többi ívek két hetenkint je­
lennek meg, és szintén minden irodalombarát rendel­
kezésére állanak. A harmadik ív hozza: Salamon Fe­
renc, Szabó Károly, Szemere Bertalan, Toldy Ferenc 
stb müveit, és a Budapesti szemlét.

Fölvétetett Bezdánban, 1884. évi október hó 2-ik 
napján a „ Bács-Bodrogh megyei méhészegylet“ XI. 
vándorgyűlésén, mint az egylet folyó évi közgyűlésén.

Jelenlevők: Meszner István, a helyi bizottság s 
a közgyűlés elnöke, Jakobb József az egylet igazgató- 
alelnöke, Bosnyák János helyi bizottsági s közgyűlési 
jegyző, s mintegy 36 egyleti tag; a helyi bizottság 
teljes számban, s a gyűlési nagy helyiséget teljesen 
megtöltve érdeklődő közönséggel; köztük előkelő női 
közönség.

Elnök röviden üdvözölvén a megjelenteket, a 
közgyűlést megnyitottnak jelentette ki; felhívta az 
egyleti igazga*ó-alelnöküt az egyleti évi jelentés és 
évi számadás előterjesztésére.

Jakobb József egyleti igazgató aleluök előter­
jeszti erre az egylet évi számadását. Jelentéséből ki­
tűnt, hogy az egylet lassan bár, de évről-évre job 
ban és jobban gyarapszik. Az évi számadás a szám­
vizsgáló bizottsági tagok által, névszerint Csuka Mi­
hály, Györgyfalvai Henrik és Koncsek János előle- 
gesen megvizsgálva, az helyesnek találtatott, a köz­
gyűlés a pénztárnoknak a felmentvényt megadta.

Az egylet vagyoni állapota ezen számadás sze­
rint következő:

1. Az egylet készpénze 118 frt 85 kr.
2 Tagsági díjból való követelése 206 —

3. Méhészeti eszközök becsértéke
leltár szerint 134 35

4. Az egyleti könyvtár leltári
becsértéke 56 —

összesen 515 „ 20
Ezen vagyonból leíratni hatá- 

roztatott az 1877. és 1878. évekből 
hátralékban maradt, be nem hajt­
ható tagságdij 16 „ — „
Az egylet tiszta vagyona tészen tehát 499 „ 20 krt.

Következvén a biráló bizottság választása, meg 
választattak a helyi bizottságból: Hegyesi Ferenc és 
Molnár Ferenc; az egylet részéről: Koncseb János, 
Neszmirák Ferenc, Klemm Nándor, Dr. Wagner Fri­
gyes, Dr Ambrozovits Károly urak. Ezen bizottság 
elnökéül Stahulyák Endre ur.

Olvastatott tk. Zomborcsevits Ferenc egyleti el­
nök, szabadkai lakos ügyvédnek a közgyűléshez inté­
zett levele, mely szerint „agg kora — 73 év — s lak­
helyének a megyének a méhészetre főleg alkalmas alsó 
részétőli távolsága miatt“ az elnökségről, az egylet ér­
dekében lemond, s egy másik, az egyleti igazgató-al- 
elnükhöz intézett levele, mely szerint 2 drb cs. kir. 
aranyat küldött oly célból, hogy azok jutalmazásul 
oly kiállító szegényebb néptanítónak ítéltessenek oda, 
ki okszerű méhészettel foglalkozik, és az egylet tudo­
mása szerint még nem részesült díjazásban Ha azon­
ban szegényebb néptanító, mint kiállító nem találkoz­
nék, az egylet az okszerű méhészet előmozdítása ér­
dekében legjobb belátása szerint felhasználhatja.

Amidőn a közgyűlés az első levelet sajnálattal 
vette tudomásul, határoztatott, hogy a visszalépő el­
nöknek úgy eddigi működéséért, nemkülönben a be­
küldött 2 drb aranyért jegyzőkönyvileg köszönet sza­
vaztassák. Erről őt jegyzőkönyvi kivonaton értesíteni, 
az igazgató-alelnökre bizatott.

Az egylet ügyeinek vezetése további intézkedésig 
egyhangú határozattal az ügybuzgó és fáradhatlan 
^^gató-alelnökre bizatott.

^Olvastatott a megyei gazdasági egyletnek kö­
szönő levele, melylyel a múlt évi szabadkai kiállítá­
sánál történt közi emüködésért fon ó köszönetét nyil­
vánítja az egylet iránt. Tudomásul vétetett.

Az értekezések.
Stahulyák Endre Ferenc csatornái főmérnök s 

gyakorolt méhész, az okszerű méhészetet hasonlította 
össze a hajdani méhtartással. Gyakorlott népies elő­
adása általános tetszéssel fogadtatott. Utána Csuka 
Mihály Ferenc-csatornai tisztviselő s okszerű méhész 
Cservenkáról tartott nagy tetszéssel fogadott előadást 
gyakorlati mutatványokkal az okszerű méhészet terén 
szerzett tapasztalatairól. Mindkét előadónak jegyző­
könyvileg köszönte meg fáradságát és ügybuzgalmát 
a közgyűlés.

Ezután következtek Jakobb József egyleti igaz- 
gató-alelnök különféle útmutatásai, az okszerű méhé­
szet köréből. Előadása csekély és bizonytalan jövedel­
mezősége és a mai igényeknek egyáltaíán meg nem 
felelő közönséges méhtartás, az úgynevezett paraszt 
méhészet ellen irányulván, állításait könnyen s kézzel- 
foghatólag gyakorlatilag is bebizonyitván" a jelenlévő 
helybeli és vidéki paraszt méhészek fejét — kik nem 
akarnak haladni — nem csekelylyé zavarta meg. Ál­
lításait kétségbe egyik sem vonva, azok valódiságáról 
tökéletesen meggyőződtek.

Mielőtt az elnök a jelenlevő nagyszámú érdek­
lődő közönségnek megjelenésükért köszönetét mondott 
és a közgyűlést bezárta, dr. Ambrozovits Károly egy­
leti tag indítványára a közgyűlés egyhangúlag meg­
köszönte a helyi bizottságnak, az elnök és jegyzőnek, 
úgy az egyleti vezérférfiaknak fáradhatlan s jutalmat 
csak önmagában lelő fáradozásait.

A jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Ambrozovits 
Károly és dr. Goldschmidt Dávid küldettek ki.

Kmf.
Bosnyák János, Meszner István

M közgyűlési jegyző. a helyi bizoVság elnöke.
Bj. Ambrozovits iKároly, Jakobb József,

mint hitelesítő. az egylet igazgató-alelnöke.
JDr, po'.dsohmidt <Dávid,

mit t hitelesítő.

Jelen jegyzőkönyvet közli Jakobb József, az egy­
let igazgató-alelnöke.

„LEGÉNYEK ÖRVÉNYE."
(Vépies beszély.)

Ki tagadhatja, hogy hét falu határán se talál­
hattak egymáshoz illőbb párt, mint a milyen Szél 
Lidi meg Csőri Ferke volt

Különösen, mikor vasárnaponként felvette Ferke 
fekete zsinórral dúsan megrakott nadrágját, felhúzta 
térdig érő ráncos csizmáját, fél vállára vetette kis 
mándliját, fejébe tette árvalányhajjal feldíszített pörge 
kalapját, úgy fordult be Lidiékhez, ki őt már felké 
szülve várta. Piros pántlikával befont övig érő haja 
lelógott karcsú derekát övező arany zsinóros pruszli 
jára, szép gömbölyű karjain patyolat fehér csipkés 
ingujja piros pántlikával vitéz kötésre volt megkötve, 
körül kerek batiszt szoknyája csak úgy ropogott min­
den mozdulata után, s ez alul a magas szárú piros 
csizma kandikált ki, csikorogva örömében, hogy olyan 
kedves terhet visz; mikor igy végig mentek utcahosz- 
szant a templom fiié, nem találkozott senki — Czérna 
Boris meg Ferke anyján kívül — aki el ne mondta 
volna: „Hej, ezeket még az Isten is egymásnak te­
remtette. “

De veszedelmes asszony volt ám az a Czérna 
Boris! Pedig nem is annyira a maga malmára dolgo­
zott, mint Lestárné asszonyoméra, ki nem bánta 
volna, ha az ő leánya után járna az a derék Csőri 
Ferke s ép azért fel is bujtogatta Czérna Borist, hogy 
idegenitse el Ferkét attól a Szél Liditől. No de jobb 
kezekre se bízhatta ezt, mert úgyis haragudott Czérna 
Boris Lidire, hogy mért nem hisz a kuruzslásába, mért 
nem mondat ővele jövendőt. Csak úgy kapva kapott 
az alkalmon, hogy megbosszulhassa magát rajta.

El is ment úgy hébe-hóba Ferke anyjához, s 
megeresztette nyelve fékét, hogy ezt, meg azt mond­
ják a faluban Lidiről, hogy nem is válnék Ferkéhez 
illő feleség • belőle, mert rosszabb a Lakatos Örzsinél 
is, ki pedig tudnivaló, hogy koldusbotra juttatta már 
urát avval a nagy pompával . . . Tudja ő azt, hogy 
Szél Lidi is elpucolná rövid idő alatt Csőri uram vé­
res verejtékével szerzett vagyonát. Hiszen most is új­
donatúj ruhába jár . . . Hát még, ha akarna min­
denre hallgatni, mit itt-ott súgnak-búgnak a faluban, 
hogy még a múlt kukorica-kapáláskor meghalt öreg­
anyjától tanult el valami boszorkány mesterséget. 
Mert, hogy is lehetne azt csak úgy símán elhinni, 
hogy Ferke, aki annyira szerette azt a jómódú és be­
csületes Lestár Julist, egyszerre minden ok nélkül 
Szél Lidi után vesse magát?

No de Csórmé asszonyomnak se kellett sok ola­
jat önteni úgyis lángoló haragjára. Szálka volt az 
mindjárt az ő szemében, mikor Ferke fia Lidiékhez 
kezdett járni. Megmondta ő többször már Ferkének, 
hogy nem lesz Szél Lidi soha az ő menye. Talán csak 
nem azért nevelte ő és a megboldogult Csőri uram 
az a fiút oly nagy gonddal, hogy most Lidit '.egye 
el ? Mert igaz, hogy Lidi dolgos és derék lány, de hol 
van az a vagyona, az a nemesi származása, ami Fer­
kének van? Ep azért nem is fogja megengedni, 
hogy Ferke fia Szél Lidit hozza a házába. — 
Hisz majd kiveri ö azt a lányt Ferke fejéből, ha még 
annyiszor megbabonázta is. Mert hát igaza lehet an­
nak a Czérna Borisnak, hogy valami boszorkányság 
van a dologban. De tesz ő erről is.

Czérna Boris meg éppen, mintha csak legbensőbb 
gondolatát találta volna el, csak úgy szította a gya­
nút: „Ne is engedje azt Csóriné asszonyom, hogy Széli 
Lidi a kigyelmed házába jöjjön, ne bizon Nem ér­
demli meg az a lány, hogy ilyen becsületes jónevü 
házba kerüljön. “ Azután meg újra rákezdte, hogy mi­
lyen derék lány az a Lestár Julis, mennyire illene 
az Ferkéhez, mert elég jómódú s édes apjának nemesi 
levele is van, mely ha már nem is ér sokat, de mégis 
nagyobb becsülete van annak a faluban, ki olyan­
nal bir.

Csóriné asszonyom pedig csak úgy nyelte a go­
nosz csont áskálódásait, meg is mondta neki, hogy 
nem igen bánná, ha tudna olyas valami ártalmatlan 
szert, mi elidegenitené Ferkét Szél Liditől.

No de Borisnak se kellett több biztatás. Kisü­
tötte ő már jó eleve, hogy mikép fogja rábírni Ferkét, 
h°gy szakitszon Lidivel. Nem kell ahhoz neki semmi 
kuruzslás, semmi ártalmatlan szer. Éppen most bízta 
meg Lidi olyannal, mivel elérheti célját. Már előre 
öiült a sok szép ajándéknak, mit Lestárné meg Csó­
riné fog neki adni. S ilyenkor csúf ragyás arca elmo­
solyodott, kancsal szemeiből káröröm ragyogott, fel­
emelt ököllel sziszegő összeszoritott fogai közt: „Meg 
boszulom magam.“ ”

* “ *

Este van. A holdvilág, a csillagok ezreitől kör­
nyezve, szende fényt vet a szakadozott felhők mögül 
Darvas falu csendes lakóira. A falu körül emelkedő 
hegyek kisértetként tünedeznek fel az esti szürkület­
ben. Mindenfelé csend honolt, csak a falu végén fel­
tünedező pásztort űz fényére vakkantó kutya hangja 
szeli meg az éj titokteljes birodalmát, melyet a dar- 
vasi hegyek úgy megtöbbszöröztek, mintha egy egész 
falka versenyre kelt volna.

A falu szeles utcáin keresztül egy pórias ruhába 
öltözött nő siklik végig a házak mellett, gyors léptek­
kel siet ki a hegy tövében égő pásztortüz felé. A tűz 
mellett a fatuskón egy fiatal pásztor ül, kezét tenye­
rébe hajtva mereven néz a tűz sziporkázó fényébe, 
mely megvilágítja alakjai. Fejet széles karimáju kalap 
fedi, arcán halaványság és az álmatlan éjek nyomai 
látszanak. Testét cifra szűr fedi, mellette furulyája és 
juhász botja fekszik. Nem gondol a külvilágra, hanem 
csak néz néz szomorúan maga elé.

Eszébe jut, mi volt ő két ev előtt, s erre nehéz 
sóhajtást. Hej akkor még volt édes anyja, akkor még 
volt ki vigasztalta, ki feledtetni igyekezett vele a 
csalfa Takács Rozit ....

— Hej Rozi! Rozi!! . . . susogja félőrülten — 
elhagytál, itthagytál! Hát szeret-e jobban az a Kecs­
keméti Józsi, mint én szerettelek volna? — Ápol-e 
jobban, eltart-e jobban, mint én tettem volna ?! 
Nem . . . nem!

— Most hol vagyok? ki vagyok? Hol édes apám 
vagyona, hol szép birtokom? Elittam . . . elvertem. 
S mind te miattad Takács Rozi ... te miattad. Hej 
ha Szél Lidi szivével bírnál! Hej, ha úgy megszán­
nál, mint Szél Lidi, talán jobb lenne, talán feledni 
tudnálak. De igy rám se nézel, rám se hederitsz.

— Hej Szél Lidi, Szél Lidi, milyen áldott jó lé­
lek vagy te! Csak te szántál meg, csak te figyelmez­
tettél, hogy térjek idejében jó útra. Mért nem hall­
gattam rád, mért nem hallgattam intésedre? 
Mért?! Hát tudtam is én, mit csinálok, tudtam is én 
hogy javamat akarod? Csak most látom be, hogy mi 
lettem volna nélküled. Hisz te beszélted most “is rá 
apádat, mikor már semmim sincs, hogy vegyen tel 
számadójának, hogy adjon nekem, a falu csúfjának ke­
nyeret. Áldja meg az Isten tettedet, áldja meg min­
den lépésedet! ...

S neki szomorodva előveszi furulyáját, szivet rázó 
mélabus dallammal rákezdi:

Hajnal csillag szépen ragyog az égen,
Elfeledtél édes rózsám egészen;
Elfeledtél, és még meg sem sirattál,
Úgy elmentél, tőlem el sem búcsúztál.
Hej nagy bánat gyötri az én szivemet,
Éjjel-nappal siratlak én tégedet;
Úgy könnyezik, mint a patak a szemem,
Hej csak ritkán terem igaz szerelem.
— Hej ritkán terem igazi szerelem — susogja 

félhal kan utána, midőn egy kézérintést érez vállán. 
Hátra fordul s a falubeli javasasszonyt: Czérna Borist 
látja maga előtt.

— Maga az Boris néni — szól meghökkenve— 
mi járatban van?

Mi járatban szogám ? Hát tudod, hogy erre 
felé lakom a hegyszurdukban, aztán meg egy izenetet 
is hoztam neked.

— Nekem izenetet? Kitől?
— Úgy van szógám, izenetet, még [pedig Szél 

Liditől, ki tudja, hogy erre felé lakom.
— Vagy úgy Liditől! Szegény jó Lidi, csak 

nem feledkezik ő meg rólam. De mondja Boris néni, 
mit izent?

— Mit izent? hát azt, hogy holnap, mikor be­
köszönt az öreg este, legyél ott a „Legények örvényé­
nél“, van valami mondani valója.

— Köszönöm Boris néni, köszönöm, itt van egy 
tél sajtocska szolgálatáért, mindaz, ami megmaradt, 
többel nem szolgálhatok, talán majd máskor. Azután 
meg azt akarom mondani, hogyha bekerül még én 
előttem a faluba, mondja meg Szél Lidinek, hogy el­
jövök, minden bizonnyal eljövök? Ugy-e megmondja?

— Megmondom édes szógám, megmondom min­
den bizonnyal.

Megmondja hát. Hogy is ne mondaná meg? nem 
csak Szél Lidinek, hanem másnak is.

Alig virad meg, besompolyog a faluba, egyenesen 
Csóriné asszonyom háza felé tart, honnan messziről 
hallatszik Ferke érces hangja, mint osztja a szolgák­
nak a napi parancsot, mint serkenti őket gyors mun­
kára. Majd kezébe veszi maga is a favillát, kimegy, 
hogy szénát vessen a lovak elé. Eközben rágyújt egy- 
egy nótára, hogy vigabban folyjon a munka. De egy­
szerre a kapu nyitását hallja, oda fordul s Czérna 
Borist látja feléje közeledni, ki nem engedi őt szóhoz 
jutni, hanem rögtön rákezdi:

— Jó reggelt Ferke, de korán láttál a munká­
hoz. Édes anyád itthon van ? — Nincs! pedig igazán 
szerettem volna vele beszélni ....

Csőri Ferke pedig ezalatt elgondolja magában: 
Tudom, hogy szeretnél vele beszélni, azt is tudom, 
hogy mit, ismét az én derék Lidimet akarod előtte 
ócsárolni, ismét valamit rásütni. No csak beszélj vén 
boszorkány, beszélj, úgy sem hiszem el, különben is 
az aranyon nem fog a rozsda. De édes anyám mégis 
sokat elhisz, hiába akarom tisztázni előtte Lidit, nem is 
hallgat rám, mindég vádolja hol ezzel — hol azzal s 
mindennek ez a véncsont az oka . . . . S mikor erre 
gondol, arca beborul, szeretné kidobni Czérna Borist, 
de türtőzteti magát s nem válaszol neki.



Czérna Boris meg csakugyan igyekszik kizsák­
mányolni hallgatását, beszélt ő már többször Ferké­
nek Lidiről, értett ő hozzá felbujt ogat ni a gyanút 
szivében s azt is tudta, hogy a gyanú Ferke szivé­
ben néha-néha tüzet is kapott, csak most már szítani 
kell. Addig addig beszélt, mig átfordította beszédjét 
Lidire, de alig vette ezt észre Ferke, már közbevágott:

— Ugyan ki kérdezte kendet Lidiről? Kend is 
olyan mint a többi, fáj, hogy egy becsületes lány van 
a faluban s azt is irigy ük tőlem Mert hát ki tud rá 
mondani valami rosszat?

— Ejnye édes fiam — szól Czérna Boris — nem 
Iliik ám olyan gyorsan haragban törni, kivált akkor 
nem, mikor nem tudod, hogy igazad van-e. Mert igaz, 
hogy csinos leány Lidi, de mikor olyan sok minden­
félét beszélnek róla a faluban. Hát nem látod, hogy 
mosolyognak rád a darvasi lányok, hogy susogják 
hátad megett, hogy milyen bolondja vagy annak a 
lánynak, kinek nemcsak te, hanem Csillag Pali is a 
szeretője.

No de ezt már Csőri Ferke se tűrhette, oda ug­
rott mint egy megsebzett oroszlán, a holtra sápadt 
asszonyhoz, megragadta izmos kezeivel, megrázza két 
vállán s hörgő hangon kiált rá:

— Asszony igazat mondj! Ki mondta azt, hogy 
Lidinek más szeretője is van, hogy Lidihez Csillag 
Pali is jár?!

Cérna Boris pedig dehogy vonná vissza amit 
már kimondott, csak menekülni igyekszik Ferke mar­
kos karjai közül, hogy kimondott szavait mással te­
tézze

— Ejnye, ejnye Ferke fiam, hisz’ én nem mon­
danám, ha mások nem beszélnék az egész faluban, 
aztán meg én javadat akarom Gondold meg csak, ki 
gondolt más Csillag Palival, mikor Takács Rozi el­
hagyta, mint Szél Lidi, ki támogatta más, mint Szél 
Lidi, ki beszélte rá Szél uramat, hogy vegye szám 
adójának, senki más, mint Lidi. Hát tette-e volna ezt, 
ha nem volna szeretője ?

Csóri Ferke erre már nem szólhat egy szót se, 
csak betámolyog a szobába, odaesik a tulipános lá­
dára, izzó fejét a hideg falnak támasztja, pruszlija 
alatt pedig meg-megmozdul valami, ami érzi, hogy 
Cérna Borisnak igaza lehet, hogy Cérna Boris nem 
hazudik . . .

— Hej Lidi, Lidi — susogja önfeledten — hát 
ez a szent fogadás, ez az eskü, ez az Ígéret ? így él­
tél vissza szerelmemmel, igy hasítottad ketté szive­
met. Mért nem mondtad, hogy nem szeretsz ? Mért 
hitegettél, mért csalogattál? Ha előbb megvallottad 
volna, talán feledhetnélek, de most . . . most, mikor 
már oly közel láttam boldogságom, most kell hűtlen­
séged hallanom, most kell azt megtudnom . . .

— De hát ki tudja azt biztosan ? Cérna Boris ? 
Cérna Boris hazudhat, hisz mestersége ez. S ekkor is­
mét más gondolata támad.

Hát ha nem is igaz, hogy Lidi hűtlen lett hozzá, 
hát ha nem is igaz, hogy Lidi Csillag Palit szereti, 
hát ha hű hozzá, hát ha szereti őt ?

S szemében a reménynek egy szikrája villan fel, 
ajkai mosolyra vonulnak, megértette, hogy neki kutatni 
kell, hogy meg kell tudni az igazat . . .

Az utána sompolygott Cérna Boris megértette, 
leolvasta arcáról gondolatát s közeledett célja végéhez.

— Lásd Ferke, tudom én azt, hogy nehéz el­
hinni, én se hittem volna el, ha a véletlen nem hozza 
elébem Lidit tegnap, aki megbízott, hogy mondjam 
meg az ő kedves Palijának, hogy mihelyt beköszönt 
az öreg este, legyen ott a „Legények Örvényénél“, ki 
szentül meg is Ígérte, hogy ott lesz minden bizony­
nyal. Különben legjobb lesz, ha magad meggyőződül 
felőle. — De most Isten áldjon meg Ferke, sietnem 
kell, már úgy is sokat eltereferéltünk, igazán sajná­
lom, hogy édes anyád nincs itthon. De ne búsulj, verd 
ki fejedből azt a lányt, mert:

Csalogatott, hitegetett,
Hamis annak szíve, mája.
Meg se sóhajts^, ha hűtlen lett.
Hanem vess keresztet rája.

— Meg se sóhajtsd, ha hűtlen lett . . . ismétli 
újra szegény Ferke. — De mikor úgy szerettem, úgy 
szerettem. Szomorúan kezd újra a dologhoz, de nem 
megy, nem akar menni. Nótához akar fogni, hát ha az 
majd meg fogja hozni kedvét, de elakad. Nyugtalanul 
jár-kel, alig várja az estét, alig várja a vacsora időt. 
Nyugtalanságát már nem birja titkolni, folyton foko­
zódik, ma kell neki megtudni, hogy boldog lesz-e élete 
vagy boldogtalan. Végre elérkezik az est, nagy kerülő 
utakon keresztül vág a hegy tömkelegén, megkerüli 
a „Legények örvényét.“ Körülte álló sziklák mind­
megannyi fekete kísérteiként tűnnek fel, intik, térjen 
vissza, hagyja el e veszélyes helyet. Az örvényben 
kavargó hegyi patak, mely sebes rohammal hömpölyög 
le a virányos völgyrbe, mindég lassúbb és lassúbb fo­
lyással, szintén visszatérésre buzdítja. Kehiében is 
megszólal valami — Ferke te nem bízol Lidiben, te 
többet hallgatsz Czérna Boris áskálódásaira, mint 
Lidire, te akarsz rá leskelődni. Ferke, nem szégyeled 
magad, térj vissza, fordulj vissza, még van időd Kér­
dezd meg nyíltan Lidit, ő felelni fog kérdésedre. S 
már már ingadozik, de im két mozgó árnyat lát a 
holdvilág szende fénye mellett. Nem . . . nem csaló­
dik, együk Szél Lidi, másik Csillag Pali. Beszélnek, 
de ő nem hall semmit, csak lát, nem mehet át az ör­
vény’- másik oldalára már, mert elárulja magát. Hasz­
talan figyel, nem hallja, hogy mily remegve mondja 
mindezt Szél Lidi:

— Lásd Pali, te tizenhat éves voltál, mikor édes 
anyád meghalt. Azt tudod, hogy édes anyám volt ott, 
betegsége alatt ő ápolta őt, mint leánykori pajtásné- 
ját. De hasztalan volt minden vesződsége, fáradsága, 
édes anyád meghalt, de halála előtt anyámra bízott 
téged, hogy ápoljon, neveljen. De szegény ezt nem te­
hette soká, egy évre rá ő is megbetegedett, érezte, 
hogy többé nem épül fel. Halála előtt pár nappal ma­
gához hivott s elmondta, hogy mit Ígért anyádnak s 
érzi, mi kép Ígéretét nem válthatja be, ha csak én nem 
fogadom meg, hogy gondodat fogom viselni, sőt édes 
apámmal arról is, beszélt, hogy jó lenne bennünket 
egybeházasitani. Én megfogadtam, hogy ápolni foglak

téged, igy anyám nyugodtan halt meg s azóta mind­
ketten árvák vagyunk, azon kivétellel, hogy nekem 
még van atyám. Hogy mennyire teljesítettem Ígéretem, 
arról most nem akarok szólni. Midőn megcsalt Takács 
Rozi, ráléptél a rossz útra, miről, még vagyonod volt, 
nem voltam elég erős leterelni téged. S ezt talán 
megboldogult anyám előre látta, miért is átadott egy 
kis könyvecskét, melyben be van Írva, hogy a taka­
rékpénztárban 5000 forintod van letéve, de meghagyta, 
hogy senkinek ne szóljak felőle s ne adjam azt előbb 
át még 20 éves nem leszel. S ma van ezen nap, itt 
van tehát átadom, most hagyj el bennünket s váljék 
becsületes ember belőled, én többet nem tehetek, Ígé­
retem lejárt, ma is csak nagy titokban hivattalak ide, 
nehogy valaki meglásson bennünket. Mert mi lenne 
én istenem, ha megtudná ezt Ferke, hogy én itt és 
ily későn egy legénnyel beszélek !

Pedig Ferke mindezt látta, csak nem hallotta. 
Látta mint szorongatja hálából Lidi kezeit, látta 
mint borul öröm és hála könnyeket sírva nyakába, 
mint susog köszönetét ajka, de Ferke mindezt félre­
érté, ő minden mozdulatukban csókváltást, minden 
szavukban szerelmi susogást vélt hallani. Keble láza­
san lihegett, szemei kidüledtek, összeszoritott ajakkal, 
felemelt karokkal állt ott mint egy boszuálló isten, 
csak pár lépést kellett volna tenni, hogy keresztül 
menjen az örvény szélén átvezető hídon, de vissza­
tartja valami, húzza-húzza oda a lába alatt tátongó 
szakadásba, valami azt súgja neki, hogy jobb lesz ott, 
had legyen az a lány boldog mással, had legyen sze­
rencsés mással, hisz’ vele már úgy sem lehet, övé 
többé nem lehet, mert nem szereti . . . nem szereti! . . .

Szemei mindég jobban bemei ülnek a mélység 
fekete éjszakájába, nézi-nézi hosszasan, előbukkan be­
lőle a halál angyala, hivja-várja, 3 a felzajgó hegyi 
patak bőséges vize szép álmokat jósol neki. Még egy’ 
tekintet az örvény másik oldalára, még egy kiáltás 
s ott fekszik az örvény mélyében, a rohanó patak 
ölében, mely levitte holttestét a pázsitos völgy 
ölébe, hol Csillag Pali vezetése alatt a kutatására in­
dult falu népe megtalálta azt, az őrült Szél Lidi 
karjaiban............

Hidas si Me:.

Beli szomorúi ez űz élet címekéin.
Szívesebben a fekete angyalod !
En húzok rád, ha jobban nem húzod.
A fenékig ürítsük ki barátom,
Rossz bor! tőle kedvem hiába várom. 
Erezted már, tudod mi az: szerelem? . . . 
»Beh szomorú ez az élet énnekem«.

Honnét vetted ezt a hangot te cigány? 
Mintha az ő gúnykacaját hallanám . . . 
Tölts barátom, had ihassunk szaporán,
1 alán ki megy majd fejemből az a lány. 
Minek is van nekem emlékezetem ? . . .
>Beh szomorú ez az élet énnekem«.

Hallod pajtás ? . . LTgy-e milyen bús nóta, 
Hej, de sokat elhúzattam azóta.
Lelkem adta hozzá minden kis hangját . . . 
Ejh igyunk már! Ez talán jó kedvet ád.
Ah mily kínzón nyilai át a szívemen :
»Beh szomorú ez az élet énnekem«.

Vágjuk földhöz barátom a poharat,
Rossz bor ez, mert mellette a bú marad.
Ne húzd, ne húzd azt a fájót, keserűt, 
Tegyétek le a vonót, a hegedűt.
Anélkül is olyan nagyon érezem:
»Beh szomorú ez az élet énnekem«.

Juszuf.
Felelős szerkesztő: Dr. MOLNAti ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HTEEETI

Házak eladása.
Zombor város Cservenka kül­

városában, a ns.-militiesi utcában 
278. és 279. sz. alatti, újonnan 
berendezett

szabad kézből eladó.
Bővebb értesítéssel szolgál a tu­

lajdonosnő
3-1 Nyúl Lidia.

A Flórián utcában levő lakház, melyben 6 
szoba, két konyha és 2 éléskamara, — továbbá 
istálló, 2 félszer, pince és gabona raktár van,

egy vagy több évre
1885. évi május hó 1-étől bérbe adandó, — 
esetleg szabadkézből el is adó.

Közelebbi felvilágosítást ad a tulajdonos

Lalossevic Jakab
Zomborban.

6327. szám. 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Báes-Bodrogh megye apatini járás szolgabirósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a megye 
törvényhatóságának folyo évi 41. sz. a. kelt határoza­
tával Bogojeva községében a hozzátartozó gombosi ki­
kötő helyivel önállósított község orvosi állomás 1885. 
évi január hó 10-ik napjának d. e. 10 óra­
kor Bogojeva községházánál tartandó válasz­
tás utján fog betöltetni.

Ezen állomással évi 400 frt készpénzfizetés, 30 
krajcár nappali s 60 krajcár éjjeli látogatási s 20 

•krajcár halottkémlelési dij van egybekötve, azonfelül 
egyes családoktól évi 150 forint mellék dÍjazás helyez­
tetik kilátásba, főleg az esetre, ha a pályázó a válasz­
tást megelőzőleg, személyes értekezésbe bocsájtkoznék.

Pályázni óhajtók felliivatnak hogy az 1871. évi 
XVIII. t. e. 74 és az 1876. évi XIV. t. c. 143 § a
szerint felszerelt s a magyarnyelv tökéletes birását 
igazoló okmányokkal is ellátott kérvényüket f. évi 
december hó 30-ig bezárólag ezen szolgabirósághoz an­
nál inkább beküldjék, mert később érkezendő folya­
modványok figyelembe nem vétethetnek.

Apatin, 1884. évi november hó 17 én.

ZESiloi C!ze37-,
3—3 szolgabiró.

'^HARLANDER- 
kötőfonala és orsócérnája

(Strickgarn.) 14—5 (Spulenzwirn )

A kötcfonál 
gyári jegyi

A béoal és párlat 
vllágtárlaton a leg­
első díjakkal kittin- 

tettetett.

Kitűnő minősége miatt 
közkedvelt. Az orsócérna 

gyári jegye

“I1 EUf* Kaphatók a haza minden nagy- és 
forgalmas kts-kereskedésében.

7785. szám. 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye hódságbi járás területén 

fekvő 4209 nagyrészt vagyonos német, úgy szerb ajkú 
lakossággal bitó Parabuty nagyközségben a községi 
orvosi állomás elhalálozás folytán üresedésbe jővén, 
ezen állomásnak Parabuty községházánál választás 
utján leendő betöltésére határnapul 1885. évi ja­
nuár hó 3-ik napjának reggeli 8 óráját tűzöm ki.

A pályázni óhajtók felhivatnak, miszerint az 
1871. évi 18. t. c, 74. §-a és az 1876. évi 14. t. c 
143. §-a értelmében s ezenfelül a magyar és német, 
esetleg a szerb nyelv ismeretét tanúsító okmánnyal 
is felszerelt kérvényüket nálam bezárólag 1884. évi 
december hó 30-ig annál bizonyosabban nyújtsák be, 
mert a később érkező folyamodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Az orvosi állás 600 frt készpénzfizetés, ezenfe­
lül 35 kr beteglátogatási s 20 kr halottvizsgálati díj­
jal van javadalmazva.

A megválasztandó orvos kézi gyógytár tarta­
tására engedélyt nyerhet.

Hódsághon, 1884. évi november 30-án.

Vissy József,
3 — 3 szolgabiró.

Pályázat.
Tekintetes szolgabiró urnák Újvidéken 1884. évi 

december hó 4-én 5173. szám alatt jóváhagyást nyert 
község-elüljárósági tanácskozmányi jegyzőkönyv alap­
ján, Temerin községben egy rendszeresített adóvégre­
hajtói állás betöltendő volna, arra ezennel pályázat 
hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik az állomást elnyerni 
óhajtják, hogy eziránti pályázati kérvényüket, eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelve 
f. évi december hó 24-ig alulirt elöljáróságnál 
annál bizonyosabban benyújtsák, mivel később érkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állással évi 400 frt fizetés áll kapcsolatban, 
a mely havi előleges részletekben fog a község pénz­
tárából kifizettetni.

Az adóvégrehajtó személyét illetőleg, a jegyző, 
biró és adószedő rendelkezése alatt áll és köteles 
végrehajtási teendők hiányában a jegyző által elősza­
bott irodai teendőket végezni, miért általa a hivata­
los órák pontosan betartandók.

Temerin, 1884. évi december hó 10-én.

Lakatos Péter, Bálint György,
jegyző. 3—2 biró.

Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


